

# 两部门要求加快推进 门诊费用跨省直接结算

新华社北京5月6日电(记者彭韵佳)日前,国家医保局会同财政部印发《关于加快推进门诊费用跨省直接结算工作的通知》。通知要求2021年底前,各省份60%以上的县至少有1家普通门诊费用跨省联网医疗机构,各统筹地区基本实现普通门诊费用跨省直接结算。在2022年底前,每个县至少有1家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务。

通知明确,2021年底前,对于高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异

治疗等5个群众需求大、各地普遍开展的门诊慢特病,每个省份至少有1个统筹地区实现相关治疗费用跨省直接结算。在2022年底前,基本实现上述5个主要门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算统筹地区全覆盖,推进其他门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算或线上零星报销。

目前,全国29个省份的219个统筹地区启动了普通门诊费用跨省直接结算。通知提出要扩大普通门诊费用跨省直接结算覆盖范围,确保2021年底前所有省份、所有统筹地区作为参保地和就

医地双向开通,符合条件的职工医保和城乡居民医保参保人员能够在联网定点医疗机构实现普通门诊费用跨省直接结算。

通知要求,持续优化异地就医备案线上服务。已上线国家异地就医快速备案和自助开通异地就医直接结算服务的省份,力争在2021年6月底前实现统筹地区全覆盖。未上线省份统筹推进系统改造和联调测试,尽快开通相关服务。2021年9月底前,全国所有统筹地区依托国家医保服务平台提供统一的线上备案服务。

下一步,将加强异地就

医费用跨省直接结算预付金和清算资金管理。为提高跨省异地就医资金拨付办理效率,通知进一步明确跨省异地就医费用申报、结算和清算的时限要求,并对省级医保部门、财政部门按期完成年度预付金额度调整、预付金紧急调增和月度清算资金拨付等工作提出明确要求。原则上,当月跨省异地就医结算费用应于次年20日前完成申报并纳入清算,清算时间延期最长不超过2个月;当年度跨省异地就医结算费用,最晚应于次年第一季度清算完毕;如确有特殊情况,需提前报备说明。

## 在线旅游零售额 同比增长371.2%! “五一”线上消费账单出炉

据新华社北京5月6日电(记者邹多为 王雨萧)这个“五一”小长假“买买买”有多旺?商务部6日发布的数据显示,在“双品网购节”带动下,“五一”假期,全国网络零售额同比增长29.2%,在线旅游零售额更是同比大幅增长371.2%。

据商务大数据对重点电商平台监测显示,第三届“双品网购节”自4月28日启动以来,线上消费提质升级效果明显:前8天(4月28日至5月5日),全国网络零售额达到3818亿元,同比增长28.1%,其中,实物商品网络零售额3042亿元,同比增长27.1%。

数据还显示,在线旅游已明显回暖。5月1日至5日,国内线上旅游产品和景点门票销售同比增长526.3%和300.7%;高品质出游正成为发展趋势,兼顾安全与体验的定制化精品小团游受到热捧,私家团游、亲子游、红色游同比分别增长超10倍、7倍和2倍。

在线餐饮则“紧随其后”,零售额同比增长56.7%,在外地出游和亲朋聚餐推动下,在线餐饮到店销售额同比增长272.3%。

此外,智能家电等升级类商品销售持续增长。苏宁易购数据显示,“五一”小长假期间,智能马桶、智能晾衣架、智能灯具等产品销量同比增长超180%;京东平台数据显示,部分城市8K电视机销量增长约50%。

## “五一”假期 全国揽投快递包裹 近26亿件

据新华社北京5月6日电(记者戴小河)国家邮政局监测数据显示,“五一”假期全国邮政快递业揽投快递包裹量近26亿件。其中,揽收快递包裹13.4亿件,同比增长22.95%,与2019年同期相比增长97.13%;投递快递包裹12.5亿件,同比增长22.28%,与2019年同期相比增长91.77%。总体保持安全平稳、高位有序运行的良好态势。

今年以来,邮政快递业保持高位增长态势,一季度邮政快递业四项主要经济指标同比增幅及与2019年同期相比均超过35%。“五一”假期,农产品网络销售继续保持快速增长态势。去年邮政快递业启动“快递进村”工程以来,农村服务能力明显增强,帮助农村居民开启便利新生活。

5月1日至5日,全国农村地区揽收快递包裹2.2亿件,投递快递包裹3.6亿件,同比增长均达30%,超过城市地区同比增速10个百分点。与此同时,城市末端服务更加多元高效,末端服务能力持续提升。



## 全国第六届大学生艺术展演活动在成都启动

5月6日,在成都市东郊记忆国际艺术展览中心,北京舞蹈学院学生魏子恒在民俗文化体验工作坊展台展示朝鲜族象帽舞。5月6日至13日,以“奋斗·创新·奉献”为主题的全国第六届大学生艺术展演活动在四川成都启动。

新华社记者 江宏景 摄

## 又来大风吹! 怎么感觉今年大风这么多?

假期结束上班第一天,北方地区再次迎来大风沙尘天气,让许多上班出行的人感到“风中凌乱”“寸步难行”。记者从中央气象台获悉,6日至7日,华北、东北地区和黄淮等地有5-7级风,阵风可达8-10级,风力最强时段为6日中午至7日白天。

北京市气象台昨晚升级发布大风黄色预警,6日14时,北京部分地区极大风速达到22.1米/秒(9级)。吉林省气象台也于6日16时发布大风蓝色预警。大风同时还带来沙尘天气,中央气象台6日继续发布沙尘暴蓝色预警,京津冀等11地受沙尘侵袭,内蒙古局地有强沙尘暴。

为什么感觉今年大风天气特别多?气象专家表示,大风天气形成原因复杂,在宏观上统计大风天气发生天数是否绝对增多具有一些不确定因素。

“一般风速达到6级(108米/秒)以上我们就称为大风。产生大风的天气系统很多,如地面冷空气、气旋、台风以及中小尺度对流系统等,都能够形成大风天气过程。”中央气象台首席预报员陈涛说,“事实上,我国一年四季都会受到大风天气影响。”

“春季大风天气跟蒙古气旋的活动有密切关系。今年春季蒙古高原地区平均气温偏高,降水偏少,植被稀少

的裸露地表易形成暖性的低压系统,在冷空气活动等天气条件配合下容易形成蒙古气旋强烈发展。”陈涛说,“今年春季蒙古气旋活动较为频繁,对我国北方地区影响较明显。”

专家表示,不同季节、气候背景、天气系统造成的大风天气影响范围、强度都有很大区别,春季大风可能会造成较明显的沙尘天气。今年入春以来,我国沙尘天气偏多偏强,沙尘暴和强沙尘暴总次数为2013年以来最多。

冬季我国大风天气主要跟冷空气活动相关,若亚洲中高纬度地区有较强冷空气南下,我国自北向南会出现

较大范围的大风降温甚至寒潮天气过程,同时可能伴随暴雪、低温冰冻等气象灾害。

“春夏一些比较活跃的中小尺度对流系统如飑线、龙卷等也会造成大风天气,影响范围虽然相对较小,但风力强度往往较高,造成的气象灾害风险较大,如今年4月30日江苏出现的极端雷暴大风天气就造成了较严重的灾害影响。”陈涛说,此外,通常7月至10月份为西太平洋台风活跃季节,我国东部和南部沿海地区受台风影响也会出现大风天气,其影响范围、风力等级与台风中心位置、台风强度、台风风圈半径等因素有直接关系。

(据新华社)